Pozemkové úpravy, vrátane Tokaja, sú opäť v nedohľadne
 Základom problému rozvoja vidieka je rozdrobenosť vlastníctva pozemkov.
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Tokajské vinice. Bez pozemkových úprav, ktoré sa teraz opäť oddialili na neurčito, problém s užívaním na jednej strane a vlastníctvom na strane druhej pretrváva.(Zdroj: Magda Haburová)
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TREBIŠOV. Základom problému rozvoja vidieka je rozdrobenosť vlastníctva pozemkov.

Súťaž na vypracovanie pozemkových úprav, ktoré to mali zmeniť, však dopadla neslávne.

Ministerstvo vnútra zrušilo koncom marca použitý postup zadávania zákazky „Vypracovanie projektov pozemkových úprav vo vybraných katastrálnych územiach samosprávnych krajov SR“.

Zrazu zistili rozpor so zákonom

Po opätovnom prehodnotení stanovených podmienky účasti sa podľa ministerstva ukázalo, že by mohli byť v rozpore s právnymi predpismi a so základnými princípmi verejného obstarávania.
Vo svojej žiadosti o zrušenie postupu na to upozornilo ministerstvo pôdohospodárstva a rozvoja vidieka, v prospech ktorého robil rezort vnútra toto verejné obstarávanie.

Celý proces, odštartovaný ešte na konci roka 2015, sa tak zastavil. Kedy by sa mohlo v obstarávaní pokračovať, nie je zatiaľ známe.

Za predpokladanú celkovú hodnotu 37,6 milióna eur sa mal pritom vďaka tejto zákazke vyriešiť dlhoročný problém s rozdrobeným vlastníctvom pozemkov v 140 obciach po celom Slovensku, vrátane Vinohradníckej oblasti Tokaj (VTO).

V našej krajine leží mnoho pôdy ladom, je zanedbávaná alebo úplne opustená. Základom problému je práve rozdrobenosť vlastníctva pozemkov, ktorý sa mal vďaka zrušenej zákazke vyriešiť

Dávali si to do programov všetky vlády od 90. rokov, ale už takmer desaťročie sa v tomto smere neurobilo nič.

Kritika sa valí z viacerých strán

Pred niekoľkými dňami vydali spoločné vyhlásenie k zrušeniu verejnej súťaže Komora pozemkových úprav SR, Komora geodetov a kartografov a Zamestnávateľský zväz geodézie a kartografie.

Odôvodnenie zrušenia súťaže považujú za nedostatočne a samoúčelné.

Uvádzajú, že od roku 2009 nebolo úspešne ukončené žiadne verejné obstarávanie na projekty pozemkovej úpravy (PPÚ). Už ôsmy rok teda nebol začatý zo strany štátu žiadny nový projekt.

„Zrušenie tohto verejného obstarávania znamená okrem iného pre štát a verejnosť, že vlastníci pozemkov, nájomcovia pôdy, obce, farmári, agropodnikatelia, vinári, developeri a investori sa naďalej budú trápiť s neúnosnou rozdrobenosťou pozemkového vlastníctva na Slovensku“, píše sa okrem iného vo vyhlásení.

Nemajú efektívny nástroj výberu daní

Slovami kritiky nešetril ani starosta obce Jablonov nad Turňou v okrese Rožňava Slavomír Zubriczký.

Pripomenul, že v akčnom pláne pre okres Rožňava je sľúbené „realizovať projekty pozemkových úprav v 13 katastrálnych územiach okresu, ktorých cieľom je podporiť vznik nových poľnohospodárskych subjektov a znížiť nezamestnanosť“.

Starosta zdôrazňuje, že hlavne malé obce nemajú dostatok finančných možností ani na svoj chod.

Tam, kde neprebehli pozemkové úpravy, nemajú efektívny nástroj na výber daní kvôli rozdrobenosti a tisíckam spoluvlastníckych podielov.

Obce nie sú schopné viesť evidenciu a zisťovať toľkých drobných vlastníkov pôdy, aby dosiahli efektívnosť výberu daní z nehnuteľností.

Farmár Ladislav Bizub z okresu Trebišov hovorí, že má s vlastníkmi pozemkov uzatvorené nájomné zmluvy, ale snaží sa nakupovať v rámci gazdovstva aj ďalšie pozemky.

Na 200 hektároch pôdy sú však až stovky vlastníkov, čo je neúnosný administratívny proces a zvýšené náklady.

Kým v Zemplínskom Branči je už chotár po pozemkových úpravách usporiadaný, v susednom novosadskom, kde nakúpil 63 hektárov, sú parcelky roztrúsené po celom extraviláne obce, čím má prístup k pôde veľmi sťažený.

Chaos s náhradným užívaním vinohradov

Azda najväčší chaos vládne v chotároch siedmich tokajských obcí vo Vinohradníckej oblasti Tokaj.

Ide o neusporiadané vlastnícke vzťahy v ôsmich katastrálnych územiach, kde sú stovky drobných vlastníkov pozemkov s osobitným charakterom i kvalitou a s prívlastkom tokajské.

Pred niekoľkými rokmi si mnohí z nich nárokovali od štátu vrátenie odobratých vinohradov.

Vo forme tzv. náhradných pozemkov im boli vymerané vinice tam, kde boli vysadené. V rozhodnutí bývalého pozemkového úradu bolo napísané, že ich môžu užívať „do doby pozemkových úprav“.

Užívatelia však majú veľký problém, pretože ich vinice križujú parcely cudzích vlastníkov a tí majú zabránený prístup k svojmu majetku.

„Ešte v októbri 2012 bol v Tokaji vtedajší minister pôdohospodárstva Ľubomír Jahnátek (Smer), ktorý sľúbil všetkým vinohradníkom a vinárom začať proces obstarávania a zhotovenia PPÚ. Súťaž síce prebehla, ale zo zvláštnych dôvodov na strane obstarávateľa ju v lete 2013 tiež zrušili,“ vysvetlil nám zložitú situáciu Ľubomír Bulla, projektant pozemkových úprav.

Pripomenul, že o dva roky neskôr bol v Tokaji premiér Robert Fico (Smer). Pýtal sa, v čom vinári potrebujú pomôcť. Ich odpoveď znela, že zo všetkého najviac potrebujú pozemkové úpravy.

„V novembri 2015 bola konečne vypísaná ďalšia verejná súťaž. Išlo spolu o 140 obcí. V auguste 2016 bolo v Trebišove výjazdové rokovanie vlády, keď prijali aj akčný plán pre okres Trebišov, v ktorom je tiež zakotvená potreba PPÚ pre Vinohradnícku oblasť Tokaj,“ doplnil Bulla.

Tlmočil sklamanie vinohradníkov a vinárov z aktuálne zrušeného verejného obstarávania.

ZMOS: Obce to vnímajú veľmi negatívne

Hovorca Združenia miest a obcí Slovenska (ZMOS) Michal Kaliňák: „Obce akýkoľvek odklad pri riešení problematiky pozemkových úprav vnímajú veľmi negatívne, pretože im to komplikuje napĺňanie cieľov definovaných v rozvojových programoch. Požiadavka na komplexné riešenie majetkovoprávneho usporiadania pozemkov a problematika pozemkových úprav je permanentne predmetom rokovaní ZMOS s ministerstvom pôdohospodárstva.“

